

推翻纽约州百年控枪法

美国联邦最高法院6月23日通过一项裁决，推翻纽约州一项限制民众在外隐蔽携枪的法律。这一结果扩展了拥枪权，将给美国各州、各地带来深远影响。

纽约州州长凯茜·霍楚尔直言这是“黑暗一天”。“全美反思枪支暴力之际，纽约州限制那些能够隐蔽携枪者的法律被联邦最高法院鲁莽推翻，令人无法容忍。”



6月24日，堕胎权支持者在首都华盛顿的联邦最高法院外抗议。

界限分明

联邦最高法院当天以6名保守派大法官赞成、3名自由派大法官反对如此“泾渭分明”的表决结果，裁定纽约州一项法律违反美国宪法。被推翻法律于1913年在纽约州生效，要求该州民众在取得许可后才能在公共场合合法的隐蔽携带手枪。

加利福尼亚、夏威夷、马里兰州、马萨诸塞、罗德岛等州和华盛顿哥伦比亚特区也有类似控枪法律。这些州和地区人口占全国大约四分之一。最高法院裁决结果将限制当地约束民众在公共场合携枪的能力，且控枪法律很快会受到司法挑战。

6名保守派大法官中，3人为前任共和党籍总统唐纳德·特朗普执政时任命。保守派大法官克拉伦斯·托马斯在判决书中写道，纽约州法律使得“有普通自卫需求的守法公民，无法行使(宪法)第二修正案中在公共场所持有或携带武器自卫的权利”。

自由派大法官斯蒂芬·布雷耶在反对意见书中写道：这一裁决将为各州遏制枪支暴力的工作增加负担。

据美国“枪支暴力档案”网站统计数据，今年以来，美国已有近2.1万人因枪支暴力失去生命，已经发生279起造成至少4人死伤的“大规模枪击”事件。

纽约大学布伦南司法研究中心主任迈克尔·瓦尔德里曼在社交媒体发文说，这一裁决可能成为美国历史上最高法院对“持枪权最大的扩展”。

黑暗一天

这是美国联邦最高法院十多年来首度对涉宪法第二修正案重要案件作出裁决。2008年，联邦最高法院裁决美国公民有权出于自卫目的在家持有枪支。

对于联邦最高法院裁定纽约

州百年控枪法违宪，总统拜登痛斥此举“违背常识和宪法，我们所有人感到困扰”。

加州州长加文·纽瑟姆也在社交媒体发文，批评联邦最高法院的裁决“可耻”“危险”，“侵犯了各州保护公民不会在街头、学校、教堂遭枪击的权利”。

控枪支持者担心，联邦最高法院裁决将导致街头出现更多枪支，推高暴力犯罪率，且削弱现有控枪措施，比如限制那些法院认定确实危险的人持枪，扩大对购枪者刑事背景审查，限制出售利用网络购买部件并组装、难以追踪的“幽灵枪”。

此外，这一裁决还令那些禁止在机场、医院、学校等敏感场所携枪的法律面临司法挑战。法新社报道，美国50个州中，一半允许民众无需批准即可在公共场合以不外露方式携枪；另一半则施加一定程度限制。

美联社在报道中委婉指出，联邦最高法院这一裁决同美国民意在某种程度上步调不一致。2020年总统选举投票时，大约一半选民表示美国涉枪法律应该更严格。新冠疫情暴发以来，美国枪支暴力案件数量再创新高，枪支购买也处于上升势头。

政府控枪

美国总统拜登25日在白宫签署一项社区安全法案，以应对美国严重的枪支暴力问题。

这一法案于本周早些时候先在美国国会参议院和众议院通过，主要内容包括加强对18岁至21岁购枪者背景审查、将某些违规购枪行为定性为联邦罪行、为枪支暴力预防性项目及心理健康治疗项目拨款等。

尽管美国一些政客和媒体将该法案描述为联邦政府近30年来在枪支安全问题上取得的首个重大突破，然而，有美国专家指出，两党仅在较窄范围达成妥协。

取消女性合法堕胎权

美国联邦最高法院6月24日推翻近半个世纪前在联邦层面确立堕胎权的判例“罗诉韦德案”，这意味着女性堕胎权将不再受美国宪法保护。

美国联邦最高法院推翻“罗诉韦德案”后，堕胎禁令立即在路易斯安那州、南达科他州、肯塔基州和密苏里州生效。



5月24日，美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市一所小学发生枪击事件后，人们惊魂未定。

数百万女性失去堕胎权

美联邦最高法院1973年曾就“罗诉韦德案”做出裁决，确认美国宪法保护女性堕胎的自由。但反堕胎人士和团体一直寻求推翻这一判例。

美联邦最高法院保守派大法官塞缪尔·阿利托在判决书中认为，“罗诉韦德案”论证薄弱，没有解决堕胎问题，反而激起争论、加深分歧。3名自由派大法官在反对意见中说，随着“罗诉韦德案”被推翻，数百万美国女性失去一项基本的宪法保护。

联邦最高法院是在审议针对密西西比州一项堕胎限制法的上诉案后做出推翻“罗诉韦德案”裁决的。据报道，美国20多个州预计禁止或严格限制堕胎行为，其中13个州的堕胎禁令在“罗诉韦德案”被推翻后将立即生效。

联邦最高法院是美国司法系统最终上诉法院，有权评审和推翻下级法院裁决，同时也是美国宪法的最终解释者。目前，联邦最高法院中有6名保守派大法官、3名自由派大法官。该法院近期接连公布重要裁决，受到美国各界关注和讨论。

拜登公开表示谴责

24日，美国总统拜登发表公开讲话，谴责联邦最高法院推翻“罗诉韦德案”的决定，称联邦最高法院犯了“悲剧性错误”，剥夺了已经被美国承认并执行50年的基本宪法权利。拜登还表示，联邦最高法院的裁决不是最终决定，他呼吁国会行动起来，保护女性的堕胎权。

美国副总统哈里斯也在讲话中对联邦最高法院的裁决表示失望，呼吁所有人捍卫最基本的自由权和隐私权。

此外，在联邦最高法院推翻“罗诉韦德案”之后，由民主党众议员乔伊斯·比提领导的国会黑人核心小组呼吁拜登宣布国家紧急状

态。比提在一份声明中表示，联邦最高法院的决定是对女性堕胎权利的“极大危及非洲裔美国人的生命”。

美国司法部长梅里克·加兰当天表示，司法部“强烈反对”联邦最高法院的决定，这一决定取消了半个世纪以来一直被视为女性平等自由的重要权利。加兰还补充，联邦最高法院的决定并不影响各州在其州管辖范围内保证堕胎合法化。

美多地举行抗议活动

据悉，此前美国已有13个州通过所谓“触发法”，在“罗诉韦德案”被推翻后当地堕胎禁令几乎可以立刻生效。

包括美国首都华盛顿以及洛杉矶、芝加哥、费城、纽约等在内的全美多地，都举行了抗议活动。在洛杉矶等地，抗议者还和警方发生了冲突。

据洛杉矶当地媒体报道，该市的抗议活动从当地时间24日13时开始，有数百名抗议者参加示威游行，部分地区交通一度因为示威活动关闭。

当地时间24日晚间，在洛杉矶市中心，部分抗议者与警方发生肢体冲突。当地媒体报道说，警察向抗议人群发射了橡皮子弹。现场有数十名抗议者被捕。

美国国土安全部情报部门24日向全国范围内的执法部门、急救人员和相关私营部门合作方通报，为回应联邦最高法院推翻“罗诉韦德案”的判决，美国或将发生潜在的暴力极端主义活动。

另据23日公布的一项盖洛普咨询公司的民意调查显示，只有25%的美国人认为联邦最高法院有“很大”或“相当大”的信心，创历史新低，比去年同期下降了11个百分点。近期，美国联邦最高法院还将对具有争议的移民、气候变化法规和政教分离的相关法案做出决定。

据新华社、央视新闻客户端

美国联邦最高法院迷之操作